

器型首见,见所未见

汨罗出土国宝级商代青铜器

通讯员 谢江 张为
湖南日报全媒体记者 徐亚平

“一级(甲)国宝!”11月25日,汨罗市文物局传出“天字号”消息:汨罗出土两件商代晚期青铜器,经专家鉴定分别定为一级(甲)和一级文物,珍贵程度达到国宝级。

村民修路创出“国宝”

11月16日,汨罗市屈子祠镇双楚村村民在山上修路挖土时,一不小心刨出一个“老物件”。18日,得到消息的汨罗市文物局保护中心工作人员会同当地政府和派出所,将文物追回放入库房。

汨罗市文保中心主任赵毅说:“这件商周时期器物器型怪异,出土时还有一个兽面纹青铜耳壶倒置于器物腹内。我在文博岗位工作30多年,还是第一次见到这样的器型!”

被邀请来汨罗对器物进行鉴定的省文物专家大为惊叹:这是一件非同凡响的青铜器,器身呈扁圆形,直口、长流、深腹、平底、高圆足;通高67厘米,通宽41厘米,圈足高10厘米,重13.45公斤;腹部圈足纹为兽面纹,口部饰菱形纹;体型硕大,造型别致,纹饰精美,工艺精湛。名称定为“商兽面纹扁体筒形觥”,级别定为国家一级(甲)文物,其独特器型为首次遇见,是湖南乃至我国考古史上一次重大发现,可称为“国之重器”。

10年出土4件青铜重器

此次屈子祠镇双楚村出土两件青铜器,尤其是商兽面纹扁体筒形觥,令人震撼!出土现场周边有无遗迹?11月19日,省文物考古研究所专家赶到现场,与岳阳、汨罗文保工作人员一起,成立联合考古调查勘探队。11月24日,完成文物勘探工作,未在青铜器出土地点发现商周时期的文化层或其他遗迹现象。专家认为,湖南地区历年来出土过大量商周青铜器,其中很大一批发现于江边或江旁的山包上,以单件或成套的形式出自坑中,在这类坑的附近往往不能找到其他遗迹现象,因此约定俗成称为“祭祀坑”。这次两件铜器的出土背景,或与此类似。

目前,出土文物相关情况已由省文物考古研究所会同汨罗市文保中心,联合上报至省文物局和国家文物局。

近年来,汨罗市沿汨罗江北岸出土了4件青铜重器,均为商代晚期文物。

2012年12月12日,白塘镇曹家村一名少年在一基建地玩耍时,发现一器物。后经汨罗市文物部门上报、专家鉴定,此器物为商青铜豕鬲(一种古代打击乐器)。该青铜器长52厘米、宽28厘米、厚1.5厘米,重13.05公斤。整个器物保存完整,做工精细,纹饰精美。敲击时可发出9种清脆的声音,是青铜时代重要礼器。目前,该器物收藏于湖南省博物馆。

2020年10月8日晚,长乐镇长乐中学教师公寓楼建设工地施工时,出土一件青铜器,经文物专家鉴定为商兽面纹铜铙,为国家一级(乙)文物。这件铜铙通高52厘米、铙长33厘米、鼓间23厘米,重33公斤。该兽面纹铜铙出土于海螺山,文物专家认为,应为祭祀自然神灵所用。

青铜器,见证汨罗江畔几千年文明

近10年内,汨罗出土4件青铜重器,足以证明汨罗江畔青铜文明程度之高,令人惊叹。

青铜,见证汨罗江畔文明史。4件青铜重器分别出土于汨罗江北岸的屈子祠镇、白塘镇和长乐镇,为何都是独立成件出现?这些重器因何



商兽面纹扁体筒形觥。 谢江 摄

而来?还有多少“国宝”掩埋在汨罗江畔?破解这些谜团,有待进一步的考古发现和发掘。

这些天,汨罗市文保中心主任赵毅的心情始终无法平静。作为土生土长的汨罗人,他已深耕文物领域30余年,深知这些青铜器的价值所在。他说:“青铜器,不仅仅见证了汨罗江畔几千年的青铜文明,更对于当下激活汨罗江畔文旅,提升汨罗影响力,有着不可估量的价值。”

湖南日报全媒体记者 肖军 雷鸿涛
通讯员 吴祥森

11月26日,通道侗族自治县坪坦乡皇都村新寨团寨的后山上,一台蓄水井牌全自动超滤水源净水器引人注目。

74岁的村民李成辉接上水,大口喝起来:“经过净化的水,有一股淡淡的甜味,比买的矿泉水还好好喝。”

“以前一到雨季,山泉水到了我们家里就成了‘泥巴水’,有股咸味,成为饮水‘老难题’。现在,村里在水源地安装了这台净水器,村民在雨季也能喝上干净水。”皇都村党支部原书记李成远感叹,这得感谢“老水利”呢。

李成远说的“老水利”,是通道河长办公室主任蒙勇。

眼前的蒙勇,55岁,身材魁梧,眼睛炯炯有神。

蒙勇进入水利系统工作,至今已33年。2008年,他在下乡时发现,一到下雨天,山里的乡亲就被浑浊的水源困扰。一些团寨想安装净水设备,但合适的设备颇为笨重且价格贵,让人望而却步。

通道多山,侗乡百姓饮用水水源多为山泉水、井水、河水等。大的团寨安装有净水设施,而小的团寨没有净水设施,一般是水源地的水,直接送到村民家。一到雨季,水质浑浊。

“能不能研发一种小型的净水设施,运输容易,安装简单、价格便宜?”蒙勇想。

研发净水器,说起来容易,做起来难。学农技推广的蒙勇,在一次次失败后,一次次再去寻找答案。

2017年的一天,他在山上走访时,发现眼前有一口清泉。“当时我在井边蹲了半个小时,看到清澈的井水不断从井底的河砂里冒出来,我双手一拍,找到答案了。”蒙勇说,借鉴大自然净化的原理,他用天然河砂、石英砂、活性炭作为过滤材料。

“我研发的净水器,当滤网堵塞后,出水量就会减少、水位就会上升。当水位上升到一个水位线,就会触动传感器,从而启动反冲洗。”蒙勇说,这个功能也是他的产品最大的竞争力。12年,他做了800多次实验。

“近年来,水利部门注重水利行业的科技创新推广,鼓励水利行业人员积极开展水利科技创新。”县水利局局长谢才文说,在蒙勇的科技创新推广中,水利部门提供平台和经费支持,促进成果转化取得积极成效。

2020年,蒙勇研发的全自动一体化水源净水器成功问世,并获得国家专利。该产品具有重量轻、易运输安装、操作简单、价格便宜等优点,适用于村寨、学校、企业等水源净化。如今,该产品已投放到通道不少村寨,受到村民欢迎。

12月12日,湖南省水利科技创新会暨第三届湖南省水利先进实用技术(产品)推介会在长沙召开,蒙勇应邀参加。

“省水利厅领导看了我的产品后大加赞赏,认为这个产品有利于农村饮用水安全。”蒙勇说,如今,贵州、广西等地客户也慕名而来预订净水器。

净水器研发出来了,蒙勇还是停不下来。他告诉记者,正在研究“遥控耕田机”“全自动摘果机”。



邓力在执行救援任务。 通讯员 摄

力带领队员们精心“备课”,向衡阳市民特别是中小学生讲解如何扑救初起火灾、如何科学地从火场逃生等知识,先后有2000余人接受消防救援知识教育。

15年,参加各类救援2800余次

——记敬业奉献“湖南好人”邓力

湖南日报全媒体记者 聂沛 通讯员 刘慧云

11月24日上午,衡阳市消防救援支队船山大道消防救援站,10余名消防指战员喊声如雷,站长邓力带领大家在进行体能训练。

“只要人民需要我,赴汤蹈火勇向前。”加入消防救援队伍15年,邓力初心不改。他先后荣立一等功1次、二等功2次、三等功9次,获评全国应急管理系统先进工作者、省第七届优秀青年卫士、敬业奉献类“湖南好人”等。

“拥有强大的体能,才能在灭火救援时抢救出更多的人和财产。”邓力告诉记者,日常训练时,他经常加倍加码,项目要求做100个俯卧撑,他就做200个;要求跑5公里,他就跑10公里。

今年3月,衡阳市消防救援支队选出邓力等46人参加集训,备战省消防救援总队(技)能比武竞赛。其中一项400米转移物资项目,模拟群众被困火灾现场并有重要物资需要转移。他们连续扛着60公斤的假人、提着2个16公斤

的泡沫桶、背着16公斤的钢瓶,围着400米跑道快速奔跑,挑战生理极限。

极限训练,考验的是意志和决心。训练中,邓力身上救援服湿了又干、干了又湿。由于长时间负重跑步,邓力的手上磨出了血泡,肩膀磨破了皮。

功夫不负有心人。今年5月,邓力在全省比武竞赛400米疏散物资项目中,跑出1分21秒的优异成绩,名列该项目干部组第一。

“快一秒,再快一秒,意味着我也许能多救出一个鲜活的生命!”邓力说。

平时多流汗,战时建奇功。15年来,邓力共参加各类救援任务2800余次。

2007年,衡阳一家电影院发生火灾,有人被困,救援刻不容缓。邓力带着3名战友,在水枪掩护下,一头冲进火海,经过科学搜救,成功救出2名被困群众。

2008年初,衡阳遭遇冰冻灾害,居民生活用水短缺。由于道路结冰,车载运水难度较大。

邓力和战友们把战斗靴绑上草条,提着水桶奔波在结冰道路上,为居住在衡阳钢管厂家属区的近10名行动不便的孤寡老人送水。

2019年夏天大雨时,衡阳城区部分街道发生内涝,有市民被困家中。接到命令,邓力带领抗洪抢险突击队,驾着冲锋舟,先后转战石鼓区雁栖湖小区、蒸湘区雨母山镇等地。3天时间,邓力和战友连续奋战,先后安全转移群众数千名。

邓力严于律己,对队员们要求也非常严格。尤其是3000米跑步、仰卧起坐、负重折返跑等训练项目,着重训练队员的耐力、爆发力和意志力,邓力总是带领队员不折不扣完成各项训练任务。“邓站长对大家要求严格,让我们充分掌握现场救援技能,在完成好任务的同时,也能更好保障自身安全。”消防救援站三级消防士周文武说。

邓力还努力将消防救援知识传授给更多市民。消防站每年定期举行现场开放活动,邓

用好“指挥棒” 奋进“十四五”

——省国资委不断完善绩效考核制度促进国企高质量发展

王亮 李汇

坚持高质量发展,用好考核“指挥棒”,推动湖南国资国企做强做优做大,为全面建设社会主义现代化新湖南作出更大贡献。

今年是建党100周年,也是“十四五”开局之年,在全面开启第二个百年奋斗目标的新征程上,湖南省国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,积极履行出资人职责,探索创新企业负责人绩效考核制度,充分发挥考核“指挥棒”作用,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,认真落实“十四五”发展规划,坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业。

省国资委党委副书记、主任从培模介绍,近年来,省国资委系统的考核工作牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,紧紧围绕提高发展质效这一核心目标,制度体系不断健全,工作力度不断加大,方式方法不断创新,有力推动了省属监管企业的改革发展。

坚持强根铸魂,推动党建工作和生产经营深度融合

坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”,是国有企业的光荣传统和独特优势。省国资委系统全面落实新时代党的建设总要求,始终坚持以政治建设为统领,充分发挥国企党委的领导作用,确保党委把方向、管大局、保落实。

把方向,就是始终坚持以人民为中心,牢牢把握住服务国家和人民的方向。关键在于加强党的政治建设,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力;在于贯彻落实两个



湖南省轻工盐业集团技术中心有限公司成立青年创新工作室,有效激发公司青年员工的创新热情和创造潜能。 刘冰沁 摄

“一以贯之”要求,加强党的领导,建立中国特色现代企业制度,解放和发展国有企业生产力,推动企业健康发展。

管大局,就是主动融入国家大局、湖南大局,把党和国家的方针政策、决策部署,以及省委省政府的工作要求落到实处。着眼做强做优做大国有资本和国有企业战略目标,着眼湖南“三高四新”战略定位和使命任务,牢记“国之大者”,聚焦主责主业,围绕“3+3+2”产业集群优化产业布局,完成“十四五”发展规划。

保落实,重点是完成经济指标和各项工作任务,包括“十四五”规划进度任务,国企改革三年行动任务,以及巡视巡察、审计督查等问题整改任务。

坚持高质量发展,提高经济效益和资本回报水平

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,实现创新成为第一动力的高质量发展,推动经济发

展变革、效率变革、动力变革,国有企业责无旁贷。

推动“十四五”发展规划落地。今年6月,我省国资国企“十四五”发展规划已经省政府常务会议审议通过。规划提出,到“十四五”末,省属监管企业力争资产、收入实现翻番,资产总额达到2.6万亿元,营业收入达到1万亿元,整体资产负债率不高于65%,净资产收益率提升5%以上。省国资委将加强考核引导,通过考核强力推动、刚性执行、硬性约束,督导企业全面落实“三高四新”定位和使命任务,锚定“十四五”规划目标,积极主动、挑战加压,制定时间表,明确路线图,将规划逐年逐级分解细化,采取切实可行的生产经营和改革发展举措,确保“十四五”规划落地。

推动企业质量效益提升。经济效益是企业生命线,提高效率、创造价值是企业作为市场主体的基本任务。考核工作坚持质量第一、效益优先,把净资产收益率等核心经济指标作为绩效考核的主要内容,引导企业提高资本运营效率,维护资本安全,防控各类风



湖南建工集团投资建设的新疆木垒100MW光伏发电项目。 卢艳芳 摄

险,不断提高企业资本回报水平。强化行业对标,对标评价是提升质量效益的重要抓手,发挥绩效评价作用,主动对标同行业先进水平和自身历史最好水平,找差距、补短板、扩优势,对盈利能力、资产质量、债务风险等情况开展全面诊断,积极处理历史遗留问题,加快盘活低效无效资产,退出非主业非优势业务,压减“两金”,严格防止新增低效无效资产,不断提高企业运营质量和管理水平。

推动企业创新驱动发展。牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点,强化企业技术创新主体地位,促进企业加快科技创新。将科技创新纳入考核内容,加

大覆盖科技创新全过程全生态的激励保障力度,促进企业加快技术改造、加大研发投入、加强数字化建设,推动高新技术产业化和科技成果转化,加强自主创新 and 关键核心技术攻关,加快打造原创技术“策源地”和现代产业链“链长”,努力推动关键核心技术“攻下来”、原始创新“强起来”、科技成果“用起来”。

坚持奖惩结合,强化考核结果运用

严格实施分类差异化考核。根据国有资本的战略定位、发展目标,结合企业所处行业特点、管理短板和改革发展需要,对不同功能类别企业,突出不同考核重点,合理设置考核指标及目标,实施严格考核。

严格核定考核结果。坚持严肃客观,以企业经营业绩专项审计意见书为基础核定考核结果。建立联动扣分机制,经济指标和重点工作未完成的,党建工作联动扣分,坚决防止党建工作和生产经营“两张皮”。

严格奖惩兑现。考核结果强制分级,作为企业负责人薪酬分配、奖惩和职务调整任免的重要依据。原则上,净资产收益

率未达到行业平均水平的企业不能进入A级;严重亏损、或连续两年大额亏损且减亏幅度不大的企业直接定为D级。考核结果为D级的企业,不予兑现绩效年薪,并对企业负责人进行约谈或予以调整。

实行三个“一票否决”。企业发生重大党风廉政问题,较大及以上安全生产责任事故,以及影响湖南形象、被国家和省委省政府通报的环境污染问题,实行“一票否决”。

不忘初心,积极履行职责使命;稳中求进,推动“十四五”规划落地。湖南省副省长、省国资委党委书记陈飞强调,要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,国有企业要充分发挥经济功能,健全市场化经营机制,创造市场价值,更好为党和人民服务,用企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力。

省第十二次党代会报告关于“深化国企改革”贯彻新发展理念,推动经济高质量发展,为国资国企的长远发展提出了要求,指明了方向。

展望未来,全省国资国企系统将认真贯彻落实党的十九届六中全会和省第十二次党代会精神,坚持以高质量发展为主题,以供给侧结构性改革为主线,聚焦主责主业,做强做优做大国有资本和国有企业,切实增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。

奋进在三湘



湘科集团坚持高质量发展理念,聚焦主责主业,深化国企改革,今年营收利润同比大幅增长。 钟敏 摄